TRADUZIONE DI CORTESIA

     AIUTA MEMORIA

· INIZIATIVA YASUNI ITT –
ANTECEDENTI

L'Ecuador ha presentato alla comunità internazionale l'iniziativa "Modello Yasuní-ITT", pioniere nella storia di un paese petrolifero nel mondo che consiste in mantenere nel sottosuolo circa mille milioni di barili di petrolio crudo del campo petrolifero ITT (Ishpingo) Tiputini, Tambococha, il più importante del paese, ubicato nel Parco Nazionale e Riserva Mondiale di Biosfera Yasuní, nella zona amazzonica dell'Ecuador.  

La proposta fu annunciata la prima volta durante il discorso che pronunciò il Presidente Rafael Correa durante il Dialogo di Alto Livello sul Cambiamento Climatico del 62 Periodo di Sessioni dell'Assemblea Generale delle Nazioni Unite, il 24 Settembre del 2007.  

L'iniziativa ecuadoriana eviterà la liberazione di milioni di tonnellate di CO2 all'atmosfera, contribuendo di questa maniera agli obiettivi globali di riduzione degli effetti negativi del cambiamento climatico, senza che l'Ecuador sia obbligato a ciò, e conserverà a perpetuità una delle regioni di maggiore biodiversità del mondo.   

Il Governo Nazionale si compromette, mediante questa iniziativa, a contribuire col 50 percento del valore che non percepirà dalla  rinuncia allo   sfruttamento delle  riserve  ed invita al mondo a sommarsi a questo sforzo  contribuendo con l'altro 50 percento.  

La proposta, inoltre, garantirà l'integrità territoriale dei paesi indigeno Tagaeri-Taromenani che vivono in situazione di isolamento volontario, quello che riflette la politica di protezione dei diritti umani che propugna ed applica il Governo Nazionale  

A livello nazionale, l'iniziativa propone porre  le basi di un nuovo modello di sviluppo che riversi definitivamente la nostra dipendenza dello sfruttamento di combustibili fossili, promuova il cambiamento di matrice energetica attraverso lo sviluppo ed impulso di energie alternative, la promozione di turismo sostenibile e comunitario e consolidi un nuovo modello di sviluppo economico sostenibile .   

Il sacrificio che il paese ecuadoriano è disposto ad assumere è una dimostrazione della sua volontà di realizzare una transizione energetica, la stessa che è solo possibile attraverso un lavoro unito con la comunità internazionale. L'Ecuador vuole fare  il primo passo ed essere un esempio in questa direzione e trasformarsi nella prima economia verde a livello mondiale  

Per fare effettiva l'Iniziativa Yasuní-ITT si è stabilito un Fondo Vincolato (TRUST FUND) , al momento costituito nella Corporazione Finanziaria Nazionale - CFN -) che permetterà canalizzare le contribuzioni dei governi, cittadini, istituzioni, ed organismi internazionali.  

Mediante Decreto Dirigente No. 882, di 21 di gennaio di 2008, il Presidente della Repubblica designò come il suo Rappresentante personale dell'Iniziativa Yasuní ITT all'ex Cancelliere Ambasciatore Francisco Carrión Mena il quale sarà a carico di promuovere il progetto in tutti gli scenari pubblici e privati al più alto livello nazionale ed internazionale.    

Mediante Decreto No. 1227 di 29 di Luglio di 2008, si e creato  un Consiglio Amministrativo e Direttivo dell'Iniziativa Yasuní ITT conformato per il Ministro delle  Relazioni Estere, Commercio ed Integrazione, María Isabel Salvador; l'Economista  Roque Sevilla come  Presidente del Consiglio; la signora Yolanda Kakabadse; e, l'Ambasciatore Francisco Carrión Mena nella sua qualità di Rappresentante personale del Presidente della Repubblica.    

Il Consiglio Amministrativo e Dirigente conta con una Unità di Coordinazione dell'Iniziativa Yasuní ITT,  organo temporaneo dipendente del Ministero di Relazioni Estere, Commercio ed Integrazione.    

Il Presidente della Repubblica ha esteso il il termineper l'esecuzione dell'Iniziativa fino a dicembre di 2008.  

GESTIONI  REALIZZATE PER IL RAPPRESENTANTE DEL PRESIDENTE PER L'INIZIATIVA YASUNI ITT

Come risultato del Primo Giro promozionale in Europa, Vienna, Bruxelles, Berlino e Madrid, realizzato nel mese di marzo del 2008, si sono ottenuti i seguenti risultati: 

Appoggio del signore Felipe González all'Iniziativa ITT espresso nella comunicazione che gli dirige con data 28 di marzo di 2008.    

Il Commissariato Europeo per Relazioni Esterne, Benita Ferrero ha espresso che farà una dichiarazione  di appoggio all'Iniziativa Yasuní-ITT.  

Dichiarazione dell’OPEP durante la 148 Riunione Ordinaria di Ministri di Energia e Petrolio, del 5 di marzo di 2008, di appoggio all'Iniziativa Yasuní ITT.  

Appoggio dell'OPEP per realizzare una riunione in Quito coi rappresentanti dei paesi membri di detta Organizzazione per proporzionar loro maggiore informazione sull'Iniziativa Yasuní-ITT, con il fine di poter ottenere contributi dai paesi arabi.  

Appoggio del Segretario Generale di Iberoamérica, Enrique Iglesias per l'implementazione di alcuni meccanismi dell'Iniziativa Yasuní ITT.  

Pronunciamento del Parlamento tedesco in appoggio all'Iniziativa Yasuní ITT attraverso il quale esorta al suo Governo affinché apporti economicamente all'Iniziativa; che inciti che ci siano apporti di altri paesi dopo che si sia definito un meccanismo finanziario solido; che appoggi al Governo dell'Ecuador sull'elaborazione di proposte concrete per la partecipazione di altri donanti bilaterali e multilaterali; consideri approssimativamente un condono del debito totale che ha l'Ecuador con la Germania, 50 milioni di dollari, affinché questa somma sia un contributo al progetto; oltre a promuovere tra i membri dell'Unione Europea e del Club di Parigi un'azione simile, attraverso il meccanismo "debt for nature swap"; promuovere l'iniziativa ITT dentro l'Unione Europea, UE, e l'Organizzazione per la Cooperazione e lo Sviluppo Economico (OCSE), col proposito di guadagnare alleati che facciano compromessi finanziari e politici a beneficio del Progetto.  
APPOGGI OTTENUTI

Si sono rimessi comunicazioni sottoscritte per il Presidente Rafael Correa a personalità internazionali, alti dignitari e celebrità affinché si uniscano in schienale dell'Iniziativa.  Fino alla presente data si sono ricevuti appoggi delle seguenti personalità: 

Felipe González, ex Presidente del Governo spagnolo 

Rita Levi Montalcini, Premio Nobel di Medicina 1986 e senatrice vitalizia dell'Italia 

Ricardo Lagos, ex Presidente del Cile 

Fernando Henrique Cardoso, ex Presidente del Brasile 

L'organizzazione Green Cross Internazionale, attraverso il suo Presidente il signore Alexander Likhotal 

José Miguel Inzulza, Segretario Generale dell'OEA  

Presidente Esecutivo della CAF, Enrique García  

Segreteria Generale della Can 

Si aspetta per iscritto l'appoggio del Premio Nobel della Paz Rigoberta Menchú, dell'ex Presidente dell'ex Unione Sovietico Mijail Gorbachov, come della cantautrice Joan Manuel Serrat con chi l'Ambasciatore Francisco Carrión Mena mantenne conversazioni nelle quali espresse il suo appoggio all'Iniziativa Yasuní ITT.     

Presentazione dell'Iniziativa Yasuní-ITT in altri fori internazionali: 

V riunione dei Capi di Stato dell'America Latina ed I Caraibi e l'Unione Europea, Lima 16-maggio 2008, 

Gita del Presidente della Repubblica per la Francia, Belgio e Spagna (11 al 15 di maggio di 2008) 

IX Conferenza delle parti nell'Accordo sulla Diversità Biologica, Bonn-19 al 30 di maggio-2008. Presentazione dell'Iniziativa Yasuní ITT il 28 maggio di 2008.  

Expo Zaragoza "Annacqua" e Sviluppo Sostenibile, Saragozza 1-sept 2008, 

PROMOZIONE A LIVELLO INTERNAZIONALE 

Si tiene elaborato un calendario provvisorio di visite ad altri paesi europei che hanno manifestato interesse nell'Iniziativa come Svizzera, Italia, Norvegia, Francia ed il Regno Unito.  Un viaggio speciale sta ugualmente essendo preparato a Washington e New York al fine di prendere contatto con organismi internazionali, Ong´s e corporazioni private.  Le date si definiranno una volta che si tengano gli strumenti finanziari necessari, le proposte di contrattazione di diffusione e marketing ed altre ingiunzioni.  

L'Iniziativa Yasuní ITT sarà presentata nel Foro Internazionale "Tribuna" dell'Acqua dell'Expo Saragozza 2008.  

CAMPAGNA NAZIONALE PER LA PROMOZIONE DELLA INIZIATIVA YASUNI ITT
Si tiene il proposito di intraprendere anche una campagna nazionale di promozione dell'Iniziativa Yasuní-ITT, al fine di procurare l'appoggio degli ecuadoriani a questa proposta e riscuotere fondi di imprese nazionali, organizzazioni non governative e dei cittadini, molti dei quali hanno fatto sapere del suo interesse in appoggiare questa Iniziativa attraverso organizzazioni sociali.  

Nella cornice del Fiera Socio Paese che si realizzò in Guayaquil il 22 di Luglio di 2008, il Ministro di Relazioni Esterne, Commercio ed Integrazione María Isabel Salvador; il Rappresentante Personale del Presidente della Repubblica per l'Iniziativa Yasuní ITT, Ambasciatore Francisco Carrión; ed alcune autorità nazionali furono i primi cittadini in fare apporti personali al "Fondo per la Transizione Energetica" e così appoggiare all'Iniziativa Yasuní ITT.  

Un atto promozionale simile si realizzerà nella città capitale.  

APPORTI AL FONDO PER LA TRANSIZIONE ENERGETICA

Le persone interessate in apportare al Fondo per la transizione Energetica" come appoggio all'Iniziativa Yasuní ITT potranno effettuare i loro  depositi in contanti, bonifico o con  assegno a nome di " Fideicomiso para la Transición Energética", nei seguenti conti:  

A livello nazionale: 

Banca del Pacífico CTA. 526558-4   

A livello internazionale: 
Wachovia Securities LLC CTA. 4533-6490.  

