La ONG Terre Madri, El Observatorio Independiente sobre la Región Andina - Selvas.org, Traductores por la Paz 
ORGANIZAN
Desde el 15 al 25 de NOVIEMBRE 2007
en colaboración con Acción Ecológica (Ecuador) 
y con la adhesión del Transnational Institute - TNI  (Holanda) 
"ENVIADOS ESPECIALES"
Misión de verificación sobre Medio Ambiente, Salud y Derechos Humanos en Ecuador
 

Un viaje de conocimiento  y observación de la realidad social, política y medioambiental en Ecuador. 
La primera parte del viaje estará dedicada a encuentros con las organizaciones indígenas y los grupos comprometidos con la defensa del medio ambiente y los derechos humanos. También el conocimiento de proyectos de cooperación internacional, entre los espléndidos escenarios naturales de los Andes y la Amazonia, permitirán la profundización del observador en el contexto geopolítico del área. La propuesta del Gobierno de la Republica de Ecuador de No extracción de petróleo en el área de biodiversidad Yasunì. 

La segunda parte del viaje prevé un viaje a lo largo de la frontera entre Colombia y Ecuador para evaluar el impacto medioambiental y social de las fumigaciones aéreas de glifosato, operaciones antidroga instituidas en el marco del "Plan Colombia", y verificar sus efectos a través de la recolección de datos y testimonianzas con la población local. Además están previstos encuentros con estudiosos, investigadores científicos, autoridades e instituciones de Ecuador. 
------------------------------------
M I S I Ó N
a) Las fumigaciones (aspersiones aéreas) de glifosato (herbicida), son una práctica prevista en el Plan Antidroga y en la lucha contra los cultivos ilegales por parte de Colombia. La cercanía, e incluso la superación de la frontera ecuatoriana de esta lluvia de venenos, es aún hoy causa de roces entre las dos cancillerías andinas. 

b) Averiguar la propuesta de no extracción de petróleo visitando áreas de biodiversidad y conociendo las técnicas de extracción de hidrocarburos en la Amazonia ecuatoriana y sus implicaciones en equilibrio natural y social.
El viaje a Ecuador permite la observación directa, la verificación personal, la recolección de datos, testimonios y documentos útiles para la realización de reportajes periodísticos y científicos.
El objetivo de verificación de la Misión es el uso de herbicidas en la selva fluvial y las áreas cultivadas, y el consiguiente daño a la salud humana y al ecosistema medioambiental. 
------------------------------------------------
La participación está abierta a periodistas y  investigadores
A los participantes se ofrecerá el apoyo informativo necesario, 
documentos y contactos útiles para la preparación del viaje y la profundización en el tema en objeto.
Para informaciones y adhesiones a la iniciativa:

 Gianni Tarquini. Mailto: terre.madri@libero.it
