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COMUNICADO A LA OPINIÓN PÚBLICA MUNDIAL EL DIA DEL MEDIO AMBIENTE 2007

 

En ocasión del Día Mundial del Medio Ambiente 2007, las organizaciones y personalidades abajo firmantes, manifestamos que:

•

 En ocasión del Día del Medio Ambiente 2001, y también a iniciativa del Foro Mundial de Redes de la Sociedad Civil — UBUNTU, se dijo entre otras cosas que: 

o

 "Uno de los principales problemas globales al que nos enfrentamos actualmente es el calentamiento global del planeta. La práctica totalidad de la comunidad científica internacional coincide en la trascendencia y la multiplicidad de impactos negativos de este proceso sobre la Tierra." 

o

 Frente a las graves amenazas que suponen los impactos del actual modelo de desarrollo, en un contexto de ausencia de voluntad política mundial en la dirección de invertir las dinámicas actuales, el Protocolo de Kyoto es uno de los principales instrumentos con el que se ha dotado la comunidad internacional para combatir este fenómeno. En este sentido, son completamente inaceptables posiciones como la del presidente y la administración de los EEUU sobre el no-cumplimiento de este Protocolo por parte de su país. Nos unimos a las numerosas voces de protesta pacífica para reclamar la firma y, sobre todo, el cumplimiento del Protocolo por parte de todos los Estados." 

•

 Hoy, 6 años después, sabemos que, desgraciadamente, la situación ha empeorado mucho, que nadie duda ya de la gravedad de la misma, pero que siguen sin tomarse medidas como las que se han venido demandando -por ejemplo el citado Protocolo de Kyoto-, desde hace tanto tiempo, por parte, entre otros actores, de la sociedad civil mundial. 

•

 Ante estos cada día más graves problemas de impacto ambiental de la actividad antropocéntrica, la humanidad tiene planteados grandes retos de distinta índole: 

a.

 Un problema de modelo de desarrollo basado, como subrayó la Cumbre de Johannesburgo sobre Desarrollo Sostenible de Naciones Unidas, en unas tendencias insostenibles de producción y consumo; y, efectivamente, mientras sigamos apostando por un modelo de crecimiento económico basado en el aumento del consumo -en muchísimas ocasiones absolutamente innecesario- no encontraremos nunca un equilibrio con el planeta que nos alberga. 

b.

 Un problema de responsabilidades compartidas pero diferenciadas como recordó y subrayó también la misma Cumbre recordando lo establecido ya en la Cumbre de Rio ¡de 1992!. Efectivamente, los países "desarrollados" tienen responsabilidades históricas y actuales cualitativa y sobre todo cuantitativamente muy superiores a las de los países "en desarrollo"; y, por lo tanto, son los países "desarrollados" quienes deben cambiar radicalmente sus modelos de crecimiento económico y, además, hacer posible que en los países "en desarrollo" se sigan ya de forma inmediata otros modelos basados en tecnologías apropiadas, limpias y renovables, especialmente en los temas energéticos. Los países "en desarrollo" deben hacer los esfuerzos que estén a su alcance. 

c.

 Un problema de institucionalización política de la gobernanza democrática en el mundo. Como recordamos frecuentemente en el contexto de la "Campaña Mundial para una profunda Reforma del Sistema de Instituciones Internacionales", uno de los defectos del actual sistema de instituciones internacionales es que, en su día, se basó en una teórica soberanía absoluta de los Estados, mientras que cada vez más problemas actuales como los ambientales trascienden las fronteras de estos Estados. En este contexto pues, también hay que reformar urgentemente las instituciones internacionales para que, en determinados temas de interés público global, ningún Estado pueda abocar al mundo a un desastre irremediable. Los actores internacionales, sean Estados, corporaciones transnacionales, etc. deberán en este contexto estar sujetos a las políticas globales establecidas democráticamente por el bien de la humanidad. 

•

 Como única vía de actuación ante estos retos y de solución ante estos problemas, es la Humanidad en su conjunto quien debe movilizarse enérgica, rápida y eficazmente en las tres direcciones apuntadas en las consideraciones anteriores. Sólo profundas reformas en la gobernanza democrática mundial que permitan poner en práctica, decidida e inmediatamente, políticas a favor de un desarrollo humano y sostenible en los "sures" del mundo y de un cambio de modelo de crecimiento económico en los "nortes", podrán "enfriar" el calentamiento global y hacer de nuestra generación una generación responsable y solidaria con las generaciones venideras. 
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