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Terre Madri onlus

www.terremadri.it 

Criteri per un futuro amico:

lentius, profundius, soavius.

Alex Langer

COMUNICATO

L’Associazione TERRE MADRI onlus, Organizzazione Non Governativa nata nel 2004 da persone impegnate da anni nel mondo del volontariato internazionale, della cooperazione, dell’interscambio e dell’educazione alla mondialità, organizza un seminario sulla “Cooperazione internazionale all’interno del sistema della globalizzazione e delle differenze nord-Sud”. 

L’incontro si terrà a Frosinone (presso la Villa comunale in via Marco Tullio Cicerone s.n.) mercoledì 22 settembre dalle ore 17.00. Il capoluogo ciociaro, dove agisce uno dei tre gruppi costitutivi di Terre Madri, è stato scelto per dare un impulso alla società civile locale e agli enti pubblici e concretezza alle tante richieste di partecipazione e impegno sulle tematiche internazionali giunteci da persone della provincia.
Oltre a interventi mirati a focalizzare alcune delle più vistose disparità planetarie, a tentare di individuarne le cause e a smascherare l’illusione di un mondo in continuo sviluppo e con continui flussi di aiuti a favore dei più poveri, sarà l’occasione per confrontarsi con l’esperienza in Africa di padre Alex Zanotelli e per presentare le attività di Terre Madri e i suoi progetti, pensati e gestiti dalle stesse comunità locali coinvolte, a sostegno di una rete di donne della costa ecuadoriana, di 4 villaggi degli altopiani delle Ande e di 2 del Mali.
Alleghiamo: - volantino di Terre Madri – locandina dell’evento

Per ulteriori informazioni: www.terremadri.it, info@terremadri.it, terre.madri@libero.it ; sull’evento di Frosinone: 3393376365 o 3395378027; sul resto delle attività: 3388112430, 067180075 – Portavoce Gianni Tarquini-.
Via Foresta Le Monache, 29 – 03100 – Frosinone – C.F. 92036040605
